
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Johannes Becher, Andreas Birzele  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 10.04.2024

Straf- und Gewalttaten gegenüber Kommunalpolitikerinnen und -politikern 2023

Angriffe auf Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitiker nehmen in Bayern zu. 
Die Antwort der Staatsregierung auf die Schriftlichen Anfragen des Abgeordneten 
Johannes Becher (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) zu Straf- und Gewalttaten gegen-
über kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trägern für die Jahre 2021 
(Drs. 18/22455) und 2022 (Drs. 18/30469) hatten aufgezeigt, dass es hier eine be-
unruhigende Entwicklung gibt. Anfeindungen und Beleidigungen von Kommunal-
politikerinnen und -politikern sind auch ein Grund, warum diese für ein kommunales 
Amt nicht oder nicht mehr zur Verfügung stehen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen 
und -träger wurden im Jahr 2023 in Bayern registriert (bitte getrennt 
nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe des jeweiligen Straf-
tatbestands und Bereichs der Politisch motivierten Kriminalität [PMK]/
Phänomenbereichs)?   4

1.2 Wie viele dieser registrierten Straftaten waren Gewalttaten gegen 
kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger (bitte getrennt 
nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe des Tattags, Tat-
orts, Straftatbestands, Zahl der festgestellten Täter, PMK-Bereichs 
und unter Angabe einer jeweils kurzen, anonymisierten Sachverhalts-
darstellung)?   4

1.3 Wie viele kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger wur-
den Opfer der im Jahr 2023 registrierten Straf- und Gewalttaten (bitte 
getrennt nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe des Tat-
tags, Tatorts, PMK-Bereichs, Straftatbestands, einer kurzen, anony-
misierten Sachverhaltsdarstellung [bei Gewaltdelikten], Art der Ver-
letzung und des Geschlechts der Opfer)?   4

2.1 Wie viele Fälle von strafbaren Hassbotschaften und Bedrohungen 
gegen kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger hat die 
Staatsregierung im Jahr 2023 registriert (Themenfeld „Hasskriminali-
tät“; bitte aufgeschlüsselt nach Polizeipräsidien, PMK-Bereichen und 
Straftatbeständen angeben)?   5
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2.2 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger im Jahr 2023 wurden durch sogenannte Reichs-
bürger und Selbstverwalter begangen?   6

3.1 Wie viele der 2023 registrierten Straftaten wurden über das Internet 
begangen (Tatmittel Internet)?   6

3.2 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger 2023 standen noch im Zusammenhang mit 
dem Thema Coronapandemie?   7

3.3 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger 2023 standen im Zusammenhang mit dem 
Thema Migrations- und Flüchtlingspolitik?   7

4.1 Bei wie vielen Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger im Jahr 2023 konnten der Täter bzw. die Tä-
terin ermittelt werden?   7

4.2 Was ist der Staatsregierung über Zahl, Alter und Geschlecht der Tat-
verdächtigen von Straftaten gegenüber kommunalen Amts- und 
Mandatsträgerinnen und -trägern aus dem Jahr 2023 bekannt?   7

4.3 Wie ist jeweils der Stand des Straf- bzw. Ermittlungsverfahrens der 
2023 registrierten Straftaten, insbesondere bei Gewaltdelikten (bitte 
aufschlüsseln nach PMK-Bereichen, Zahl der Anklageerhebungen, 
Verfahrensstand)?   8

5.1 Wie viele dieser Verfahren wurden eingestellt (bitte den jeweiligen 
Grund der Einstellung auflisten)?   8

5.2 Wie viele Personen wurden im Jahr 2023 wegen Straftaten gegen kom-
munale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger verurteilt (bitte auf-
schlüsseln nach PMK-Bereichen, Straftatbestand und Strafmaß)?   8

5.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Versammlungen 
und Aufzüge, die im Jahr 2023 an Wohnhäusern von Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitikern vorbeiführten, insbesondere 
solche mit dem Ziel der Einschüchterung (v. a. sogenannte „Haus-
besuche“) und auf Initiative von Angehörigen aus dem Phänomen-
bereich der „Verfassungsschutzrelevanten Delegitimierung des Staa-
tes“ (bitte nach Regierungsbezirken geordnet die Zahl der Vorfälle, 
die Ortschaften und das Amt bzw. die Funktion der betroffenen 
Kommunalpolitikerin bzw. des betroffenen Kommunalpolitikers an-
geben)?   8

6.1 Wie bewertet die Staatsregierung die aktuelle Bedrohungslage von kom-
munalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trägern in Bayern?   9

6.2 Was sind wesentliche Erkenntnisse aus dem durch das Landeskriminal-
amt (BLKA) jährlich erstellten Lagebild mit Blick auf Straftaten gegen-
über kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trägern?   9

6.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über organisierte Be-
drohungen von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und  
-trägern?   10
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7.1 Wie hat sich das Anzeigeverhalten der Betroffenen im Jahr 2023 ent-
wickelt?   10

7.2 Wie viele der bayerischen Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger, 
die bislang einen Zugang zu dem im September 2020 durch die bayeri-
sche Justiz eingeführten Onlinemeldeverfahren „Konsequent gegen Hass“ 
für Amts- und Mandatstragende bei Straftaten im Netz beantragt haben, 
sind kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger (bitte auch 
angeben, wie viele bayerische Amts- und Mandatsträger insgesamt einen 
Zugang zum Onlinemeldeverfahren beantragt haben)?   11

7.3 Wie viele der über das Onlinemeldeverfahren eingereichten Prüfbitten 
stammen von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trä-
gern?   11

8.1 Plant die Staatsregierung mittlerweile, eine wissenschaftliche Studie 
zur Bewertung des Dunkelfelds der Straf- und Gewalttaten gegen 
kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger in Auftrag zu 
geben?   11

8.2 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um gegen die Be-
drohung von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trägern 
vorzugehen?   11

8.3 Inwiefern plant die Staatsregierung, ihr Schutzkonzept für Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitiker fortzuentwickeln?   12

  Anlage 1 – Rechercheergebnisse zu den Fragen 1.1 bis 1.3   13

  Anlage 2 – Rechercheergebnisse zur Frage 4.2   15

  Anlage 3 – Rechercheergebnisse zu den Fragen 4.3 bis 5.2   18

Hinweise des Landtagsamts   19
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration, hinsichtlich 
der Fragen 4.3 bis 5.2, 7.1 bis 7.3 sowie 8.2 und 8.3 im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Justiz sowie hinsichtlich der Frage 8.2 im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 08.05.2024

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen 
auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch 
motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Mit Einführung des Angriffszielkatalogs im KPMD-PMK zum 01.01.2019 können seit 
dem Tatjahr 2019 u. a. „Amtsträger“, „Mandatsträger“ und „Kommune“ als Angriffsziel 
abgebildet werden.

Hinsichtlich der in Teilfragen erbetenen Sachverhaltsdarstellungen wird darauf hin-
gewiesen, dass im KPMD-PMK nur bei Gewaltdelikten rudimentäre und anonymisierte 
Kurzsachverhalte gespeichert werden. 

Zu Opfern (nur bei Gewaltdelikten) und Tätern liegen hier ebenfalls nur rudimentäre 
statistische Daten vor. So wird etwa bei Opfern nur der Verletzungsgrad (leicht, schwer, 
unverletzt) gespeichert, keine Art der Verletzung.

1.1 Wie viele Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen 
und -träger wurden im Jahr 2023 in Bayern registriert (bitte getrennt 
nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe des jeweiligen 
Straftatbestands und Bereichs der Politisch motivierten Kriminalität 
[PMK]/Phänomenbereichs)?

1.2 Wie viele dieser registrierten Straftaten waren Gewalttaten gegen 
kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger (bitte getrennt 
nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe des Tattags, Tat-
orts, Straftatbestands, Zahl der festgestellten Täter, PMK-Bereichs 
und unter Angabe einer jeweils kurzen, anonymisierten Sachver-
haltsdarstellung)?

1.3 Wie viele kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger 
wurden Opfer der im Jahr 2023 registrierten Straf- und Gewalttaten 
(bitte getrennt nach Polizeipräsidien aufschlüsseln unter Angabe 
des Tattags, Tatorts, PMK-Bereichs, Straftatbestands, einer kurzen, 
anonymisierten Sachverhaltsdarstellung [bei Gewaltdelikten], Art 
der Verletzung und des Geschlechts der Opfer)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die Rechercheergebnisse mit den Unterangriffszielen (UAZ) „Amtsträger“ und/oder 
„Mandatsträger“ sowie „Kommune“ sind der Anlage 1 zu entnehmen.
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2.1 Wie viele Fälle von strafbaren Hassbotschaften und Bedrohungen 
gegen kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger hat die 
Staatsregierung im Jahr 2023 registriert (Themenfeld „Hasskriminali-
tät“; bitte aufgeschlüsselt nach Polizeipräsidien, PMK-Bereichen und 
Straftatbeständen angeben)?

Die Rechercheergebnisse mit den UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“, „Kom-
mune“ sowie den Normen „Bedrohung“, „Beleidigung“ und „Verhetzende Beleidigung“ 
sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

2023 – Bayern – UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“  
sowie „Kommune“ Anzahl

Mittelfranken 9
Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 1
Beleidigung 1

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 8
Bedrohung 2

Beleidigung 6

München 11
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 11
Bedrohung 2

Beleidigung 9

Niederbayern 3
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 3
Bedrohung 1

Beleidigung 2

Oberbayern Nord 4
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 4
Bedrohung 1

Beleidigung 3

Oberbayern Süd 2
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 2
Bedrohung 1

Verhetzende Beleidigung 1

Oberfranken 7
Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 3
Bedrohung 3

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 4
Bedrohung 3

Beleidigung 1

Oberpfalz 7
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 7
Bedrohung 3

Beleidigung 4

Schwaben Nord 2
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 2
Bedrohung 1
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2023 – Bayern – UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“  
sowie „Kommune“ Anzahl

Verhetzende Beleidigung 1

Schwaben Süd/West 4
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 4
Bedrohung 1

Beleidigung 3

Unterfranken 1
Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 1
Bedrohung 1

Gesamtergebnis 50

2.2 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger im Jahr 2023 wurden durch sogenannte 
Reichsbürger und Selbstverwalter begangen?

Die Rechercheergebnisse mit dem Unterthemenfeld (UTF) „Reichsbürger/Selbstver-
walter“ sowie den UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“ und „Kommune“ sind 
der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

2023 – Bayern – UAZ „Amts- und/oder Mandatsträger“ 
sowie „Kommune“

davon  
UTF „Reichsbürger/ 

Selbstverwalter“
Gesamt

Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 2

Politisch motivierte Kriminalität -links- 6

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 10

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 52 145

Gesamtergebnis 52 163

3.1 Wie viele der 2023 registrierten Straftaten wurden über das Internet 
begangen (Tatmittel Internet)?

Die Rechercheergebnisse mit dem Untertatmittel „Internet“ sind der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen.

2023 – Bayern – UTM „Internet“ Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 87

Politisch motivierte Kriminalität -links- 42

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 823

Politisch motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 99

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 1 111

Gesamtergebnis 2 162
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3.2 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger 2023 standen noch im Zusammenhang mit 
dem Thema Coronapandemie?

Die Rechercheergebnisse mit dem Oberthemenfeld (OTF) „COVID-19-Pandemie“ 
sowie den UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“ sowie „Kommune“ sind der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

2023 – Bayern – UAZ „Amts- und/oder  
Mandatsträger“ sowie „Kommune“

davon OTF  
„COVID-19-Pandemie“ Gesamt

Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 2

Politisch motivierte Kriminalität -links- 6

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 10

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 4 145

Gesamtergebnis 4 163

3.3 Wie viele der Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger 2023 standen im Zusammenhang mit dem 
Thema Migrations- und Flüchtlingspolitik?

Die Rechercheergebnisse mit dem OTF „Ausländer-/Asylthematik“ sowie den UAZ 
„Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“ sowie „Kommune“ sind der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen.

2023 – Bayern – UAZ „Amts- und/oder Mandats-
träger“ sowie „Kommune“

davon 
OTF „Ausländer-/ 

Asylthematik“
Gesamt

Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 2

Politisch motivierte Kriminalität -links- 6

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 8 10

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 5 145

Gesamtergebnis 13 163

4.1 Bei wie vielen Straftaten gegen kommunale Amts- und Mandats-
trägerinnen und -träger im Jahr 2023 konnten der Täter bzw. die 
Täterin ermittelt werden?

Von den insgesamt erfassten 163 Fällen konnten in 113 Fällen insgesamt 121 Täter 
ermittelt werden.

4.2 Was ist der Staatsregierung über Zahl, Alter und Geschlecht der 
Tatverdächtigen von Straftaten gegenüber kommunalen Amts- und 
Mandatsträgerinnen und -trägern aus dem Jahr 2023 bekannt?

Die Rechercheergebnisse sind der Anlage 2 zu entnehmen.
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4.3 Wie ist jeweils der Stand des Straf- bzw. Ermittlungsverfahrens der 
2023 registrierten Straftaten, insbesondere bei Gewaltdelikten (bitte 
aufschlüsseln nach PMK-Bereichen, Zahl der Anklageerhebungen, 
Verfahrensstand)?

5.1 Wie viele dieser Verfahren wurden eingestellt (bitte den jeweiligen 
Grund der Einstellung auflisten)?

5.2 Wie viele Personen wurden im Jahr 2023 wegen Straftaten gegen 
kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger verurteilt 
(bitte aufschlüsseln nach PMK-Bereichen, Straftatbestand und Straf-
maß)?

Die Fragen 4.3 bis 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Rechercheergebnisse sind der Anlage 3 zu entnehmen. Die darin enthaltenen 
Angaben zu den Verfahrensständen, zu den Verurteilungen und zum Strafmaß ba-
sieren auf der Antwort der Staatsregierung vom 10.04.2024 zu Frage 4.3 der Schrift-
lichen Anfrage des Abgeordneten Cemal Bozoğlu (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 
12.03.2024 betreffend „Straf- und Gewalttaten gegen politische Amts- und Mandats-
trägerinnen und Mandatsträger 2023“. Die Auflistung betrifft jedoch nur Verfahren 
wegen Gewaltdelikten mit den UAZ „Amtsträger“ und/oder „Mandatsträger“ sowie 
„Kommune“ mit bekannten Tätern. 

Eine umfassende Beantwortung der Fragen zu allen 113 durch das BLKA recherchier-
ten Fällen mit bekannten Tätern kann nicht erfolgen. Die Beauskunftung würde auf-
grund der Notwendigkeit händischer Recherchen bei den für den Tatort zuständigen 
Staatsanwaltschaften und den korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaften zu 
einem erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen. 
Der Geschäftsbetrieb dieser Staatsanwaltschaften, deren originäre Aufgabe die Straf-
verfolgung ist, wäre in einem nicht mehr zumutbaren Maße beeinträchtigt.

5.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Versammlungen 
und Aufzüge, die im Jahr 2023 an Wohnhäusern von Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitikern vorbeiführten, insbesondere 
solche mit dem Ziel der Einschüchterung (v. a. sogenannte „Haus-
besuche“) und auf Initiative von Angehörigen aus dem Phänomen-
bereich der „Verfassungsschutzrelevanten Delegitimierung des 
Staates“ (bitte nach Regierungsbezirken geordnet die Zahl der Vor-
fälle, die Ortschaften und das Amt bzw. die Funktion der betroffenen 
Kommunalpolitikerin bzw. des betroffenen Kommunalpolitikers an-
geben)?

Eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung ist in den Datenbeständen 
der Bayerischen Polizei nicht möglich. Entsprechend kann auch keine valide Be-
antwortung der Frage erfolgen. Für eine Beantwortung müsste eine umfangreiche 
manuelle Einzelauswertung polizeilicher Akten und Datenbestände bei Dienststellen 
der Bayerischen Polizei erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und 
personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich 
aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann diese Aus-
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wertung daher nicht erfolgen. Dem Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) sind 
keine Demonstrationszüge durch Angehörige aus dem Phänomenbereich der „Ver-
fassungsschutzrelevanten Delegitimierung des Staates“ im Sinne der Fragestellung 
für das Jahr 2023 bekannt geworden.

6.1 Wie bewertet die Staatsregierung die aktuelle Bedrohungslage von 
kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trägern in Bayern?

Es wird auf die Antwort des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 08.08.2023 zu Frage 6.1 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Johannes 
Becher (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 04.07.2023 betreffend „Straf- und Gewalttaten 
gegenüber Kommunalpolitikerinnen und -politikern 2022“ verwiesen (Drs. 18/30469 
vom 23.10.2023).

6.2 Was sind wesentliche Erkenntnisse aus dem durch das Landes-
kriminalamt (BLKA) jährlich erstellten Lagebild mit Blick auf Straf-
taten gegenüber kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und 
-trägern?

Die nachfolgenden Kernaussagen beziehen sich auf die dem Lagebild zugrunde lie-
genden Rechercheergebnisse mit den UAZ „Amts- und/oder Mandatsträger“ sowie 
„Parteirepräsentant/Parteimitglied“.

PMK-gesamt
 – Die Straftaten betreffend die vorstehend genannten UAZ sind bis einschließlich 

des Jahres 2021 stetig angestiegen, ehe nach einem deutlichen Rückgang in 
2022 (1 141 Fälle) wieder ein Anstieg in 2023 auf 1 354 Fälle zu verzeichnen war.

 – Die Aufklärungsquote (AQ) lag von 2018 bis 2021 in etwa zwischen 40 Prozent 
und 55 Prozent. In den Jahren 2022 (ca. 73 Prozent) und 2023 (ca. 77 Prozent) 
kam es zu einer deutlichen Steigerung der AQ.

 – Die Tatverdächtigen sind überwiegend männlich und häufig in den älteren Alters-
gruppen vertreten.

 – Die Deliktsschwerpunkte sind Nötigung, Bedrohung, Volksverhetzung und sons-
tige Straftaten (z. B. Beleidigung, Hausfriedensbruch, üble Nachrede).

 – Die Mehrzahl der Delikte wird dem Phänomenbereich der PMK-sonstige Zu-
ordnung zugerechnet.

PMK-rechts
 – Der Anteil der Straftaten aus dem Phänomenbereich der PMK-rechts nahm von 

2020 bis 2022 kontinuierlich ab, ehe in 2023 wieder ein Anstieg zu verzeichnen 
war. Der Anteil an den Gesamtstraftaten betrug in 2023 knapp über 7 Prozent. 

 – Die Deliktsschwerpunkte sind sonstige Straftaten, Volksverhetzung und Propaganda-
delikte. 

PMK-links
 – Der Anteil der Straftaten aus dem Phänomenbereich der PMK-links nahm von 

2020 bis 2022 kontinuierlich ab, ehe in 2023 wieder ein Anstieg zu verzeichnen 
war. Der Anteil an den Gesamtstraftaten betrug in 2023 knapp unter 7 Prozent. 

 – Die Deliktsschwerpunkte sind Sachbeschädigungen und sonstige Straftaten.
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PMK-sonstige Zuordnung
 – Der Anteil der Straftaten aus dem Phänomenbereich der PMK-sonstige Zuordnung 

(bis 31.12.2022 PMK-nicht zuzuordnen) stieg bis 2021 kontinuierlich an, ehe in 
2022 mit 1 068 Fällen ein deutlicher Rückgang ggü. dem Vorjahr (1 533 Fälle) 
erfolgte. In 2023 erfolgte wieder ein Anstieg auf 1 156 Fälle. Der Anteil an den 
Gesamtstraftaten betrug in 2023 knapp über 85 Prozent. 

 – Die Deliktsschwerpunkte sind Nötigungen, Bedrohung, sonstige Straftaten und 
Sachbeschädigungen.

PMK-religiöse Ideologie und PMK-ausländische Ideologie
 – Die beiden Phänomenbereiche nehmen im Kontext von Straftaten zum Nachteil 

von Amts- und Mandatsträgern eine deutlich untergeordnete Rolle ein. Aufgrund 
dessen ergeben sich hierzu keine wesentlichen, belastbaren Erkenntnisse.

6.3 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über organisierte Be-
drohungen von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und 
-trägern?

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen dem BLKA nicht vor.

7.1 Wie hat sich das Anzeigeverhalten der Betroffenen im Jahr 2023 ent-
wickelt?

Im Rahmen des vom Bundesministerium für Bildung und Forschung und vom Bundes-
ministerium des Innern und für Heimat geförderten Forschungsverbundes „Monitoring-
system und Transferplattform Radikalisierung“ (MOTRA) erfolgt wiederkehrend im 
Rahmen einer deutschlandweiten Befragung eine Untersuchung des Anzeigever-
haltens von Amts- und Mandatsträgern. Der Studie „Kommunales Monitoring Hass, 
Hetze und Gewalt gegenüber Amtsträgerinnen und Amtsträgern (KoMo)“ zufolge 
(Auswertung der Frühjahrsbefragung 2023: November 2022 bis April 2023) wurden 
11 Prozent der „Vorfälle“ von Amts- und Mandatsträgern zur Anzeige gebracht (Ver-
gleich KoMo Mai 2022 bis Oktober 2022: 12 Prozent; November 2021 bis April 2022: 
13 Prozent). Die Herbstbefragung 2023 wird weitere Erkenntnisse zum Anzeigever-
halten im Jahr 2023 liefern. Statistische Daten aus der MOTRA-Frühjahrsbefragung 
explizit für Bayern liegen jedoch derzeit nicht vor.

Das am 11.09.2020 durch die bayerische Justiz eingeführte Onlinemeldeverfahren für 
Amts- und Mandatsträger für Onlinestraftaten wird weiterhin rege benutzt und trägt zu 
einer Stärkung des Anzeigeverhaltens auch bei Kommunalpolitikerinnen und -politi-
kern bei. Bis zum Stichtag am 07.02.2023 waren bei der Zentralstelle zur Bekämpfung 
von Extremismus und Terrorismus (ZET) bei der Generalstaatsanwaltschaft München 
bereits insgesamt 181 Prüfbitten eingegangen, von denen in 152 Fällen ein strafrecht-
liches Ermittlungsverfahren eingeleitet wurde. Nur in 29 Fällen wurde mangels straf-
rechtlichen Anfangsverdachts gemäß § 152 Abs. 2 Strafprozessordnung (StPO) von 
der Einleitung eines Ermittlungsverfahrens abgesehen. Bis zum Stichtag 01.02.2024 
ist die Zahl eingegangener Prüfbitten auf insgesamt 200 Prüfbitten weiter angestiegen, 
von denen in 165 Fällen ein strafrechtliches Ermittlungsverfahren eingeleitet wurde. 
Nur in 35 Fällen wurde mangels strafrechtlichen Anfangsverdachts gemäß § 152 Abs. 2 
StPO von der Einleitung eines Ermittlungsverfahrens abgesehen.

Im direkten Vergleich zeigt sich demnach, dass die Anzahl der Prüfbitten zwischen 
den beiden Stichtagen um 19 gestiegen ist. Die Anzahl der eingeleiteten strafrecht-
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lichen Ermittlungsverfahren erhöhte sich von 152 auf 165 Fälle. Dabei blieb die Anzahl 
der Fälle, in denen von der Einleitung eines Ermittlungsverfahrens abgesehen wurde, 
konstant niedrig. Sie erhöhte sich lediglich um sechs Fälle von 29 auf 35.

7.2 Wie viele der bayerischen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trä-
ger, die bislang einen Zugang zu dem im September 2020 durch die 
bayerische Justiz eingeführten Onlinemeldeverfahren „Konsequent 
gegen Hass“ für Amts- und Mandatstragende bei Straftaten im Netz 
beantragt haben, sind kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen 
und -träger (bitte auch angeben, wie viele bayerische Amts- und 
Mandatsträger insgesamt einen Zugang zum Onlinemeldeverfahren 
beantragt haben)?

Nach Auskunft der ZET haben mit Stand 16.04.2024 insgesamt 187 Amts- und 
Mandatsträger einen Zugang zu dem Onlinemeldeverfahren. Hiervon sind 163 kom-
munale Amts- und Mandatsträger. Dabei handelt es sich insbesondere um (Ober-)
Bürgermeister, Kreisräte, Landräte, Stadträte und Gemeinderäte.

7.3 Wie viele der über das Onlinemeldeverfahren eingereichten Prüf-
bitten stammen von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen 
und -trägern?

Nach Auskunft der ZET wurden mit Stand 16.04.2024 bislang insgesamt 201 Prüf-
bitten eingereicht. 85 davon stammten von kommunalen Amts- und Mandatsträgern. 
Das entspricht einer Quote von 42 Prozent.

8.1 Plant die Staatsregierung mittlerweile, eine wissenschaftliche Studie 
zur Bewertung des Dunkelfelds der Straf- und Gewalttaten gegen 
kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger in Auftrag 
zu geben?

Eine solche Studie ist derzeit – auch unter Verweis auf die bereits wiederkehrend 
stattfindende bundesweite Befragung im Rahmen der KoMo-Studie (siehe Antwort 
zu Frage 7.1) – nicht geplant.

8.2 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um gegen die Be-
drohung von kommunalen Amts- und Mandatsträgerinnen und -trä-
gern vorzugehen?

Die durch das Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) geförderte 
Landeskoordinierungsstelle Bayern gegen Rechtsextremismus (LKS) ist zentrale An-
laufstelle für Beratung und Prävention, an die sich alle Bürgerinnen und Bürger, d. h. 
auch kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen und -träger, Mitarbeitende der kom-
munalen Verwaltung sowie die Institutionen selbst wenden können. Die LKS agiert 
landesweit als Anlaufstelle zur Anzeige von Krisensituationen mit rechtsextremem, 
antisemitischem oder rassistischem Hintergrund. Die LKS koordiniert ebenfalls die 
Beratungs- und Schulungsangebote der Mobilen Beratung Bayern gegen Rechts-
extremismus mit drei Standorten in Bayern sowie der Betroffenenberatung B.U.D. – 
Beratung, Unterstützung und Dokumentation für Betroffene rechtsextremer Gewalt.

Es wird darüber hinaus auf die Antwort zu Frage 8.3 der Schriftlichen Anfrage des 
Abgeordneten Johannes Becher (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 04.07.2023 be-
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treffend Straf- und Gewalttaten gegenüber Kommunalpolitikerinnen und -politikern 
2022, Drs. 18/30469 vom 23.10.2023, verwiesen.

8.3 Inwiefern plant die Staatsregierung, ihr Schutzkonzept für Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitiker fortzuentwickeln?

Das Staatsministerium der Justiz und das Staatsministerium des Innern, für Sport und 
Integration stehen im engen Kontakt mit den kommunalen Spitzenverbänden, um das 
Schutzkonzept fortwährend auf die konkreten und aktuellen Bedarfe von Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitikern abzustimmen. Dies beinhaltet persönliche 
Treffen auf der Ebene der Staatsministerien sowie der Staatsanwaltschaften und der 
Polizei. Durch regelmäßige Informationsschreiben wird zusätzlich sichergestellt, dass 
Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitiker über sämtliche Angebote informiert sind.
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Anlage 1_Rechercheergebnisse zu den Fragen 1.1 bis 1.3

Lfd. Nr. Präsidium Tattag Ort Täter Täteranzahl Opfer Opferanzahl Paragraph Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Opfergeschlecht Opferverletzung Opfergeschlecht2 Opferverletzung2 Sachverhalt

1 Oberbayern Nord 01.01.2023 Pöcking unbekannt 0 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

2 Schwaben Süd/West 02.01.2023 Oberstdorf unbekannt 0 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

3 Schwaben Süd/West 02.01.2023 Altenstadt bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

4 Niederbayern 10.01.2023 Hutthurm bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

5 Schwaben Süd/West 12.01.2023 Waal unbekannt 0 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

6 Schwaben Süd/West 18.01.2023 Ronsberg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

7 Schwaben Nord 19.01.2023 Petersdorf bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

8 Oberbayern Süd 20.01.2023 Rosenheim unbekannt 0 entfällt 0 192 StGB Verhetzende Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

9 Schwaben Nord 20.01.2023 Dillingen a.d.Donau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

10 Oberfranken 26.01.2023 Zapfendorf bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

11 Oberfranken 26.01.2023 Zapfendorf bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

12 Mittelfranken 31.01.2023 Ipsheim bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

13 Oberbayern Nord 31.01.2023 Schweitenkirchen bekannt 1 entfällt 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

14 Oberpfalz 01.02.2023 Schierling bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

15 Schwaben Süd/West 01.02.2023 Wertach bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

16 Schwaben Süd/West 01.02.2023 Kempten (Allgäu) bekannt 2 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

17 Niederbayern 01.02.2023 Passau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

18 Oberfranken 02.02.2023 Regnitzlosau bekannt 2 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

19 Oberfranken 05.02.2023 Regnitzlosau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

20 Mittelfranken 05.02.2023 Schwarzenbruck bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

21 Unterfranken 11.02.2023 Oberthulba bekannt 1 bekannt 2 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- männlich Unverletzt weiblich Unverletzt Der Täter versuchte die Opfer in schriftlicher Form zu erpressen.

22 Oberfranken 12.02.2023 Gräfenberg unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

23 Oberpfalz 20.02.2023 Cham bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unverletzt Der Täter erpresste das Opfer.

24 Mittelfranken 20.02.2023 Greding bekannt 1 entfällt 0 201 StGB Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

25 Oberfranken 21.02.2023 Memmelsdorf bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

26 Oberfranken 22.02.2023 Lichtenfels unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

27 Schwaben Süd/West 22.02.2023 Neu-Ulm bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

28 Oberpfalz 25.02.2023 Schwandorf bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

29 Oberbayern Süd 27.02.2023 Kochel a.See bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unverletzt Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.

30 Oberfranken 28.02.2023 Bamberg unbekannt 0 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

31 Oberfranken 28.02.2023 Nürnberg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

32 Schwaben Nord 01.03.2023 Augsburg bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

33 Oberfranken 02.03.2023 Regnitzlosau bekannt 2 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

34 Schwaben Nord 02.03.2023 Augsburg bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

35 Schwaben Nord 02.03.2023 Augsburg bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

36 Oberpfalz 02.03.2023 Kastl bekannt 1 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

37 Mittelfranken 04.03.2023 Erlangen bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

38 München 06.03.2023 München bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unbekannt Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.

39 Oberbayern Nord 06.03.2023 Wang bekannt 1 entfällt 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

40 Oberfranken 08.03.2023 Regnitzlosau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

41 Oberfranken 08.03.2023 Bamberg bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

42 Oberfranken 09.03.2023 Bayreuth bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

43 Oberbayern Süd 16.03.2023 Mühldorf a.Inn bekannt 1 entfällt 0 186 StGB Üble Nachrede Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

44 Oberfranken 17.03.2023 Regnitzlosau bekannt 2 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

45 Oberbayern Süd 19.03.2023 Bernbeuren bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

46 Oberfranken 20.03.2023 Ebermannstadt unbekannt 0 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

47 Schwaben Süd/West 23.03.2023 Burgberg i.Allgäu unbekannt 0 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

48 Schwaben Süd/West 23.03.2023 Ofterschwang unbekannt 0 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

49 Oberpfalz 24.03.2023 Nabburg bekannt 1 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

50 Oberpfalz 24.03.2023 Ebermannsdorf bekannt 3 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

51 Oberbayern Süd 27.03.2023 Peiting bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- männlich Unbekannt Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.

52 München 02.04.2023 Schwandorf bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

53 Oberpfalz 04.04.2023 Regensburg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

54 Schwaben Nord 04.04.2023 Dillingen a.d.Donau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

55 Oberfranken 05.04.2023 Kulmbach bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

56 Mittelfranken 05.04.2023 Stein bekannt 1 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

57 Niederbayern 06.04.2023 Falkenberg bekannt 1 entfällt 0 201 StGB Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

58 Oberfranken 08.04.2023 Zapfendorf unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

59 Oberfranken 08.04.2023 Rattelsdorf bekannt 1 entfällt 0 186 StGB Üble Nachrede Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

60 Oberbayern Nord 13.04.2023 Reichling bekannt 1 entfällt 0 126 StGB Androhung von Straftaten Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

61 Oberbayern Süd 13.04.2023 Rosenheim unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

62 Oberbayern Nord 17.04.2023 Vaterstetten bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

63 München 18.04.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

64 Schwaben Süd/West 19.04.2023 Babenhausen bekannt 1 entfällt 0 189 StGB Verunglimpfung Verstorbener Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

65 Schwaben Nord 21.04.2023 Dillingen a.d.Donau bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

66 Oberfranken 25.04.2023 Ludwigsstadt bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

67 Oberbayern Süd 26.04.2023 Ramsau b.Berchtesgaden bekannt 2 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- männlich Unverletzt Die Täter versuchten, das Opfer zu erpressen.

68 Oberbayern Nord 28.04.2023 Neustadt a.d.Aisch bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

69 Oberbayern Nord 01.05.2023 Obermeitingen unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

70 Oberpfalz 01.05.2023 Treffelstein unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

71 München 02.05.2023 München bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

72 Niederbayern 03.05.2023 Schwarzach bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

73 Oberbayern Nord 06.05.2023 Beilngries unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

74 Oberpfalz 07.05.2023 Kastl bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

75 Mittelfranken 08.05.2023 Nürnberg unbekannt 0 bekannt 1 223 StGB Körperverletzung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unbekannt Der Täter schädigte das Opfer.

76 München 09.05.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

77 Niederbayern 12.05.2023 Ringelai bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

78 München 17.05.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

79 Oberbayern Nord 19.05.2023 Buch a.Buchrain unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

80 Schwaben Nord 28.05.2023 Gablingen bekannt 1 entfällt 0 192a StGB Verhetzende Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

81 Mittelfranken 04.06.2023 Lauf a.d.Pegnitz bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

82 München 06.06.2023 München bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

83 Niederbayern 07.06.2023 Auerbach bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unbekannt Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.

84 München 07.06.2023 München bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

85 Mittelfranken 09.06.2023 Markt Berolzheim unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

86 Niederbayern 13.06.2023 Passau bekannt 1 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie-

87 Oberfranken 14.06.2023 Ahorntal bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

88 Oberfranken 14.06.2023 Ahorntal bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

89 Oberfranken 14.06.2023 Ahorntal bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

90 Niederbayern 14.06.2023 Ortenburg bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

91 Oberbayern Nord 17.06.2023 Wellheim unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

92 Mittelfranken 17.06.2023 Dinkelsbühl unbekannt 0 entfällt 0 186 StGB Üble Nachrede Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

93 Schwaben Nord 19.06.2023 Dillingen a.d.Donau bekannt 1 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

94 München 19.06.2023 München bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

95 Oberbayern Nord 20.06.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

96 Niederbayern 21.06.2023 Bernried bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- weiblich Unbekannt Der Täter versuchte das Opfer zu erpressen.
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97 Unterfranken 21.06.2023 Hammelburg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

98 Oberbayern Süd 22.06.2023 Bad Aibling unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

99 Schwaben Süd/West 26.06.2023 Oberstdorf bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

100 Mittelfranken 27.06.2023 Neustadt a.d.Aisch bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

101 München 28.06.2023 München bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

102 München 29.06.2023 München bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

103 Schwaben Nord 03.07.2023 Huisheim unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

104 Unterfranken 04.07.2023 Aschaffenburg bekannt 1 entfällt 0 111 StGB Öffentliche Aufforderung zu Straftaten Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

105 Oberbayern Süd 06.07.2023 Oberhausen bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

106 Niederbayern 07.07.2023 Bogen bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

107 Oberbayern Süd 08.07.2023 Mühldorf a.Inn bekannt 1 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

108 Oberbayern Süd 08.07.2023 Oberau bekannt 1 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie-

109 Oberfranken 09.07.2023 Pinzberg unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

110 Mittelfranken 10.07.2023 Erlangen bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

111 Oberpfalz 11.07.2023 Hirschau bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

112 Mittelfranken 14.07.2023 Nürnberg unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

113 Oberbayern Süd 21.07.2023 Traunreut bekannt 1 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

114 Mittelfranken 24.07.2023 Obermichelbach bekannt 2 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

115 Schwaben Nord 26.07.2023 Dillingen a.d.Donau bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

116 Oberbayern Nord 27.07.2023 Aßling bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

117 Oberfranken 28.07.2023 Zapfendorf unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

118 Mittelfranken 31.07.2023 Fürth bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

119 Mittelfranken 02.08.2023 Nürnberg unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

120 Oberpfalz 05.08.2023 Regensburg unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

121 Oberbayern Süd 06.08.2023 Eberfing bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

122 Schwaben Nord 07.08.2023 Obermeitingen unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

123 Oberfranken 09.08.2023 Hof bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

124 Schwaben Nord 12.08.2023 Augsburg bekannt 1 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

125 Mittelfranken 13.08.2023 Windsbach bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

126 München 16.08.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

127 Oberpfalz 17.08.2023 Sinzing unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

128 Schwaben Nord 17.08.2023 Augsburg bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

129 Oberfranken 19.08.2023 Bayreuth bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

130 Oberbayern Süd 23.08.2023 Rottenbuch bekannt 1 bekannt 1 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- männlich Unbekannt Der Täter versuchte das Opfer in schriftlicher Form zu erpressen.

131 Mittelfranken 27.08.2023 Nürnberg unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -rechts-

132 Niederbayern 28.08.2023 Hutthurm bekannt 1 entfällt 0 164 StGB Falsche Verdächtigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

133 Niederbayern 31.08.2023 Riedenburg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

134 Oberbayern Nord 02.09.2023 Dollnstein unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

135 Oberbayern Nord 06.09.2023 Gilching unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

136 Oberbayern Nord 07.09.2023 Feldafing unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

137 Schwaben Süd/West 07.09.2023 Weißenhorn bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

138 Schwaben Süd/West 10.09.2023 Waal unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

139 Oberbayern Nord 10.09.2023 Kipfenberg unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

140 Unterfranken 12.09.2023 Schweinfurt bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

141 Oberfranken 13.09.2023 Schwarzenbach a.Wald bekannt 1 entfällt 0 164 StGB Falsche Verdächtigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

142 Unterfranken 22.09.2023 Schweinfurt bekannt 1 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

143 Niederbayern 28.09.2023 Riedenburg bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

144 Mittelfranken 02.10.2023 Lauf a.d.Pegnitz bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

145 Mittelfranken 18.10.2023 Treuchtlingen unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

146 Schwaben Süd/West 19.10.2023 Günzburg bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

147 Oberbayern Nord 24.10.2023 Karlsfeld unbekannt 0 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -links-

148 Oberpfalz 27.10.2023 Teunz bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

149 Niederbayern 30.10.2023 Roßbach unbekannt 0 entfällt 0 353b StGB Verletzung des Dienstgeheimnisses Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

150 Oberfranken 04.11.2023 Zapfendorf unbekannt 0 entfällt 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

151 Mittelfranken 04.11.2023 Dietersheim unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

152 München 06.11.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 86a StGB Verwenden von Kennzeichen Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

153 Mittelfranken 08.11.2023 Neustadt a.d.Aisch bekannt 1 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

154 Mittelfranken 13.11.2023 Wilhermsdorf bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

155 Schwaben Nord 18.11.2023 Mödingen unbekannt 0 entfällt 0 187 StGB Verleumdung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

156 Mittelfranken 08.12.2023 Fürth bekannt 1 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

157 Mittelfranken 08.12.2023 Leutershausen bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

158 Oberbayern Nord 10.12.2023 Altomünster bekannt 1 entfällt 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

159 Schwaben Nord 12.12.2023 Holzheim unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

160 Oberbayern Nord 25.12.2023 Zorneding unbekannt 0 entfällt 0 303 StGB Sachbeschädigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

161 München 26.12.2023 München unbekannt 0 entfällt 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-

162 Oberbayern Nord 28.12.2023 Reichertshausen bekannt 1 bekannt 2 253 StGB Erpressung Politisch motivierte Gewaltkriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- männlich Unbekannt männlich Unbekannt Der Täter versuchte die Opfer in schriftlicher Form zu erpressen.

163 Oberbayern Nord 28.12.2023 Erding bekannt 1 entfällt 0 188 StGB Üble Nachrede/Verleumdung von Politiker Politisch motivierte Kriminalität Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung-
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Täteranzahl Tätergeschlecht Täteralter Tätergeschlecht2 Täteralter2

1 weiblich 57

1 männlich 57

1 männlich 51

1 männlich 61

1 männlich 60

1 männlich 55

1 männlich 32

1 männlich 61

1 männlich 63

1 männlich 36

1 männlich 66

2 männlich 24 weiblich 20

1 männlich 24

2 weiblich 45 männlich 47

1 weiblich 45

1 männlich 63

1 männlich 31

1 männlich 53

1 weiblich 51

1 männlich 48

1 weiblich 59

1 männlich 74

1 weiblich 53

1 weiblich 20

1 männlich 69

2 weiblich 45 männlich 47

1 männlich 69

1 männlich 69

1 männlich 59

1 weiblich 64

1 männlich 69

1 männlich 67

1 männlich 47

1 weiblich 60

1 weiblich 20

1 weiblich 66

2 weiblich 45 männlich 47

1 weiblich 66

1 männlich 67

3 männlich 34 männlich 52

1 männlich 55

1 männlich 75

1 männlich 63

1 männlich 71

1 weiblich 49

1 weiblich 57

1 weiblich 56

1 männlich 59

1 männlich 45



Anlage 2 - Rechercheergebnisse zur Frage 4.2

1 männlich 54

1 männlich 72

1 männlich 71

1 männlich 73

2 männlich 52 weiblich 49

1 männlich 55

1 weiblich 53

1 weiblich 57

1 männlich 59

1 männlich 69

1 männlich 38

1 männlich 68

1 männlich 63

1 männlich 63

1 weiblich 39

1 männlich 25

1 männlich 54

1 männlich 54

1 männlich 54

1 weiblich 84

1 männlich 71

1 männlich 51

1 männlich 43

1 weiblich 57

1 männlich 65

1 männlich 55

1 männlich 37

1 männlich 48

1 männlich 55

1 männlich 54

1 männlich 62

1 männlich 38

1 männlich 38

1 männlich 53

1 männlich 55

1 männlich 50

2 weiblich 46 männlich 48

1 männlich 71

1 weiblich 37

1 weiblich 62

1 männlich 59

1 männlich 57

1 männlich 41

1 männlich 42

1 männlich 49

1 männlich 63

1 männlich 55

1 männlich 58

1 männlich 55

1 männlich 58
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1 weiblich 41

1 weiblich 60

1 männlich 64

1 männlich 55

1 männlich 68

1 männlich 30

1 männlich 37

1 männlich 55

1 männlich 62

1 männlich 61

1 männlich 48

1 weiblich 57

1 weiblich 69

1 männlich 65
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Paragraph Gesetz Norm Phänomenbereich Verfahrensstand Ggf. Verurteilung mit Strafmaß
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Verbindung
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Verbindung
253, 240, 22 StGBStGB Erpressung, Nötigung vers. Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Rechtskräftige Verurteilung Geldstrafe in Höhe von 120 TS zu 40 €
253, 22 StGB versuchte Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Einstellung nach § 154 I StPO
253, 22 StGB Erpressung vers. Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Einstellung nach § 154 II StPO
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Rechtskräftige Verurteilung Geldstrafe in Höhe von 60 TS zu 50 €
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Antrag auf Erlass eines Strafbefehls
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Rechtskräftige Verurteilung Geldstrafe in Höhe von 90 TS zu 40 €
253, 22 StGB Erpressung vers. Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Antrag auf Erlass eines Strafbefehls
253 StGB Erpressung Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- Antrag auf Erlass eines Strafbefehls
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